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جدال تند سناتورها با پنتاگون
پرسش و پاسخ‌های جنجالی سناتورها با وزیر جنگ آمریکا

‌‌بهاره محبی | روزنامه‌نگار | ‌ سناتورهای آمریکایی در جلسه استماع پرتنش کمیته نیروهای 

مسلح کنگره با پیت هگست، وزیر جنگ و ژنرال دن کین، رئیس ستاد مشترک نیروهای گزارش
مسلح آمریکا، جنگ دولت ترامپ علیه ایران را غیرقانونی، پرهزینه و بی‌نتیجه دانستند و 

درباره بحران اقتصادی و نظامی هشدار دادند. بخش‌های مهم این گزارش در ادامه تقدیم می‌شود.

راهبردی 

نظامیاقتصادی

قتل‌عام غیرنظامیان پیروزی نیست
  سناتور جیلیبرند:    مردم آمریکا روزنامه‌ها 
را می‌خوانند که به ۲۲مدرسه )در ایران( 
حمله شده ازجمله یک مدرسه دخترانه که 
صدها نفر در آن کشته شدند. پاسخ شما درباره 
حمله به مدارس، بیمارستان‌ها و مکان‌های غیرنظامی 
چیست؟.... آیا متوجهید که کشته‌شدن شمار زیادی 
غیرنظامی به معنی شکست راهبردی در جنگ است؟ 

  هگست:   هیچ ارتش و هیچ کشوری به 
اندازه ایالات متحده در تمام سطوح برای 
حفاظت از جان غیرنظامیان تلاش نمی‌کند. 
این یک تعهد خدشه‌ناپذیر برای ماست، 

فارغ از هر شرایطی.

کی درباره جنایت میناب گزارش می‌دهید؟
  سناتور بلومنتال:   آقای وزیر، آیا قرار 
است گزارشی درباره بمباران مدرسه‌ای در 
روزهای ابتدایی جنگ علیه ایران منتشر 

کنید؟ 
  هگست:   این موضوع در حال بررسی طبق مقررات 

مربوطه است.

ثبت جنایت در میناب
  سناتور دن سالیوان:‌   ژنرال )کین( آیا 
نیروهای ما غیرنظامیان را هدف قرار داده‌اند؟ 

  کین:   ..... بله سناتور!

  سناتور سالیوان:   این مسئله باید ثبت شود.

قبض سنگین جنگ برای آمریکایی‌ها
  سناتور سالود کارباخال:   می‌دانید جنگ ترامپ با ایران  
از نظر افزایش هزینه بنزین و غذا چقدر برای آمریکایی‌ها آب 

می‌خورد؟

  هگست:  داری سؤالات انحرافی می‌پرسی... چرا جواب نمی‌دهی که 
جلوگیری از داشتن بمب اتمی توسط ایران چقدر هزینه دارد؟

   روخانا:   ۶۳۱ میلیارد دلار است که یعنی سالی ۵۰۰۰دلار افزایش 
هزینه برای هر خانوار آمریکایی. آیا قبول داری که این جنگ، هزینه 

اقتصادی برای مردم آمریکا دارد؟

‌ آمریکایی‌ها خسته‌اند
  سناتور کرستن جیلیبرند:    آیا درک می‌کنید که مردم آمریکا تا چه حد با 
این جنگ مخالف هستند؟ این یک جنگ بدون مجوز است. آمریکایی‌ها تبعات 
جنگ را هر روز در پمپ ‌بنزین با قیمت‌های بالاتر سوخت احساس می‌کنند یا 

افزایش قیمت مواد غذایی! آمریکایی‌ها واقعا خسته شده‌اند!
  هگست:   معتقدم که ما از حمایت مردم آمریکا برخورداریم. 

پنهان کردن هزینه‌های واقعی جنگ 
  سناتور ریچارد بلومنتال:    برآوردی داشتیم که هزینه این جنگ تا امروز 
۲۵میلیارد دلار بوده است، که به‌نظرم بسیار کمتر از هزینه واقعی است. شما این 
جنگ را موفقیت نظامی شگفت‌انگیز خوانده‌اید. اما مردم آمریکا این را نمی‌پذیرند.

خم شدن کمر آمریکایی‌ها زیر بار هزینه‌ 
  سناتور الیسا اسلوتکین:   آقای وزیر، جنگ در ایران به بن‌بست 
خورده: تنگه هرمز بسته است، رژیم ایران همچنان برقرار است و 
مواد هسته‌ای هنوز در دست آنهاست. کمر آمریکایی‌ها زیر فشار 
هزینه‌های بالای این جنگ خم شده و برایشان مشخص نیست که 

هدف این جنگ چیست. نظری دارید؟
  هگست:   فقط می‌خواهم مستقیم به اصل موضوع بپردازم: ما برای پیروزی 

می‌جنگیم و از قوانین پیروی می‌کنیم.

آنچه آمریکا به ایران یاد داد!
  سناتور داک‌ورث:    حتی اگر تنگه هرمز باز شود، شما دنیای 
ناامن‌تری ساخته‌اید و به ایران یاد داده‌اید که می‌تواند برای عبور هر 

کشتی یک میلیون دلار پول بگیرد.

سود ۱۴میلیارد دلاری ایران
  سناتور ست مولتون:   ایران چقدر از اینکه دولت شما تحریم‌های 

ایران را در زمان شروع جنگ برداشت، سود برد؟

  هگست:   می‌توانم به شما بگویم که ایران از نظر مالی ویران شده است.
  مولتون:   تصمیم ترامپ برای لغو موقت تحریم‌های ۱۴۰میلیون بشکه 
نفت ایران که در دریا مانده بود، ۱۴میلیارد دلار سود ناگهانی به ایران داد. با 

۱۴میلیارد دلار چند موشک می‌توانند بخرند؟ به‌نظر شما این یعنی پیروزی؟

اهدافی که محقق نشد
  سناتور جک رید:   ترامپ در ابتدای جنگ علیه ایران گفت 
قرار است توانایی موشکی ایران را نابود کنیم اما بعد از ۱۳هزار 
حمله، ایران بیش از ۴۰درصد از ظرفیت پهپادی خود و 

۶۰درصد از موشک‌های بالستیکش را حفظ کرده است.
هدف دوم )ترامپ( تغییر رژیم بود که موفق نشد. ترامپ همچنین گفته 
بود آمریکا قصد دارد مطمئن شود که ایران توانایی دستیابی به سلاح 
هسته‌ای را نخواهد داشت، اما عملیات‌های نظامی نتوانسته این هدف 

را هم محقق کند! 
  هگست:   همانطور که می‌دانید سناتور، جزئیات مربوط به عملیات 
نظامی طبقه‌بندی شده‌اند اما می‌توانم بگویم که اهداف نظامی ما به‌طرز 

شگفت‌انگیزی مؤثر بوده‌اند.
  سناتور رید:  آقای وزیر، فکر می‌کنم این پیروزی که از آن صحبت 

می‌کنید در کلام است نه در واقعیت! متشکرم.

آمریکا در آستانه شکست استراتژیک
  کریس کونز، سناتور آمریکایی خطاب به وزیر جنگ 
آمریکا:   شما در جنگ با ایران به موفقیت‌های »تاکتیکی« 
دست یافته‌اید اما در آستانه یک شکست »استراتژیک« 
هستید، چون ما اکنون درحال مذاکره هستیم تا فقط تنگه 
باز شود. اگر ما کنترل تنگه هرمز را در دست داریم، پس چرا هنوز باز 

نشده است؟
  هگست:   این حرف خیلی احمقانه است! 

  کریس کونز:    شما دارید به من حمله می‌کنید، من دشمن شما نیستم.

تردد کشتی‌ها در دست آمریکا نیست
  کریس کونز:   آقای وزیر، شما همین چند لحظه پیش گفتید که »ما 
کنترل تنگه را در دست داریم«. اما کاملا مشخص است که بازگشایی 
تنگه هرمز برای تردد تجاری همچنان از دسترس ما خارج است‌ و دلیل 
عمده‌اش این است که ایران ذخیره قابل‌توجهی از پهپادهای ارزان و 
مرگبار »شاهد« را حفظ کرده و رقبای ما نیز در حال کمک به آنها برای 
بازسازی این ذخایر هستند. آقای وزیر، برنامه شما برای بازگشایی تنگه 

هرمز چیست؟
  هگست:   بخش عمده‌ای از سؤال شما بسیار غیرمنصفانه است.

خسارات واردشده به پایگاه‌های آمریکایی را برآورد نکرده‌ایم
  پتی موری:   طبق گزارش‌ها ایران به حداقل 
۲۲۸ساختمان یا تجهیزات در پایگاه‌های نظامی آمریکا 
ضربه زده است. آیا می‌توانید بگویید هزینه خسارات 

واردشده چقدر است؟
  هگست:   خب، فکر می‌کنم قبلا به وضوح توضیح داده‌ شده که ما چه 

مواردی را نمی‌توانیم بگوییم.
  پتی موری:   هیچ برآورد هزینه‌ای ندارید؟

  نماینده پنتاگون:   در مورد آرایش نظامی آینده در خاورمیانه، ما هنوز 
نمی‌دانیم که وضعیت چگونه خواهد بود. در مورد ساخت‌وسازهای 

نظامی، فعلا برآورد هزینه‌ای نداریم.

از دست دادن 39 هواگرد
  ادِ کیس:   در جنگ با ایران ۳۹هواگرد از دست داده‌ایم 
که برخی از آنها جایگزین ندارد. آیا هزینه جایگزینی این 

هواگردها را می‌دانید؟ 

  نماینده پنتاگون:   هزینه‌هایی در این مورد وجود دارد. همانطور که می‌دانید 
محاسبه هزینه تعمیرات هواگردها کار بسیار دشواری است. ما می‌خواهیم 

پیش از برآورد هزینه، یک عیب‌یابی کامل از هواگردها انجام دهیم.

پیروزی با طعم شکست!
  سناتور ریچارد بلومنتال:   اگر آنچه اکنون می‌بینید موفقیت است، 
نمی‌خواهم ببینم شکست چگونه خواهد بود، زیرا هیچ‌یک از اهداف 

متغیر و متناقض این جنگ تاکنون محقق نشده است.
  هگست:   دمکرات‌های شکست‌خورده‌ای مانند شما ذهن مردم آمریکا 
را منحرف می‌کنند. مردم آمریکا از جنگی که مانع رسیدن ایران به 

تسلیحات هسته‌ای می‌شود حمایت می‌کنند.

تنگه هرمز همچنان بسته است 
  سناتور گری پیترز:   از آغاز جنگ بیش از 2ماه گذشته 
و اگر هم برنامه‌ای برای باز نگه داشتن تنگه هرمز وجود 
داشته، اجرا نشده چون تجهیزات در موقعیتی قرار نداشتند 
که بتوانند واقعا این کار را انجام دهند. اگر چنین بود، الان 

باید شاهد آن می‌بودیم، اما نیستیم.
  هگست:   به همین دلیل است که محاصره‌ را شروع کردیم چون ایران 

نیروی دریایی متعارف قدرتمندی ندارد.

گرفتار شدن در باتلاق جنگ 
  سناتور جکی روزن:   اقدامات ترامپ در ایران نشان داد 
که جلوگیری از جنگ چقدر مهم است. تردیدی ندارم که 
برنامه‌ریزان پنتاگون نگرانی‌های خود را درباره گرفتار 
شدن در این باتلاق مطرح کرده‌اند. سؤال این است که چرا 

رهبری به این توصیه‌های منطقی توجه نکرده است.

دیوانگی وزیر جنگ 
  سناتور سارا جیکوبز:   باید سلامت روانی وزیر جنگ را 
بررسی کرد. اعلام پیروزی بر ایران یک توهم است. اگر فکر 
می‌کنید این وضعیت در ایران نشانه پیروزی است، شاید 
باید سلامت روانی شما را زیر سؤال ببریم. ترامپ باید به 

فکر جایگزینی  برای  وزیر جنگ باشد.

ایران قدرتمندتر شده 
  کریس مورفی:   ایران همچنان بخش عمده‌ای از موشک‌ها 
و پهپادهای خود را در اختیار دارد و برنامه هسته‌ای ایران 
همچنان پابرجاست. ایران پس از جنگ از نظر نفوذ جهانی 
حتی قدرتمندتر از قبل شده است. این وضعیت برای 

واشنگتن یک فاجعه کامل است.

اذعان به گرفتار شدن در باتلاق جنگ 
  سناتور جان گارامندی:   
رئیس‌جمهور خودش و آمریکا را در 
باتلاق جنگی دیگر در خاورمیانه گرفتار 
کرده است. او ناامیدانه تلاش می‌کند 
خود را از اشتباهاتش نجات دهد و به نفع آمریکا 
و در واقع به نفع تمام جهان است که در این کار 

موفق شود.
  هگست:   از کدام طرف حمایت می‌کنید؟... اسم 
این را باتلاق می‌گذاری‌ و این حرف را به شکل 
پروپاگاندا در اختیار دشمنانمان قرار می‌دهی؟ 

به‌خاطر این جمله‌ات باید خجالت بکشی!

غافلگیری ترامپ از بسته شدن تنگه هرمز
  سناتور میزی هیرونو:   بسته شدن 
تنگه هرمز که ترامپ را غافلگیر کرد، 
مستقیما به افزایش هزینه‌هایی که 
آمریکایی‌ها با آن مواجه هستند دامن 
زده است. ما درگیر جنگی شده‌ایم بدون اینکه 
دلیل روشنی برای آغاز آن یا راهبرد خروجی 
مشخصی داشته باشیم و وقتی از رئیس‌جمهور 
پرسیده شد این جنگ تا چه زمانی ادامه خواهد 

داشت، پاسخ داد: »عجله نکنید.«

جنگ غیرقانونی ترامپ
  سناتور جان لارسون:    اقدام نظامی 
علیه ایران خلاف قانون اساسی آمریکا 
و غیرقانونی است. ترامپ فکر می‌کند 
فراتر از قانون قرار دارد. اگر او می‌خواهد 
مالیات بیشتری به ‌خانواده‌های کارگر تحمیل 

کند، باید از مسیر کنگره اقدام کند.

دروغگوی کم حافظه
  هگست:   در عملیات چکش نیمه شب )جنگ 

۱۲روزه(‌ تاسیسات هسته‌ای آنها نابود شد...
  سناتور آدام اسمیت:   وای، وای، وای، 
وای. شما همین الان گفتید که مجبور 
بودیم این جنگ را شروع کنیم چون سلاح 
هسته‌ای یک تهدید قریب‌الوقوع بود. حالا 

می‌گویید که در جنگ قبلی کاملا نابود شده بود؟
  هگست )با لکنت(:    آنها از جاه‌طلبی هسته‌ای خود 

دست نکشیده بودند.
  اسمیت:    پس عملیات چکش نیمه‌شب هیچ 
دستاورد ماهوی نداشت و ما را دقیقا همان جایی 
رها کرد که قبلا بودیم. آنقدر که مجبور شدیم جنگ 

را شروع کنیم.

سودجویی از جنگ 
  سناتور الیزابت وارن:    شخصی در 
داخل ارتش آمریکا که از روند امور مطلع 
بود شرط‌بندی کرده و سود زیادی برد‌ آن 
هم ۱۴دقیقه پیش از توییت ترامپ درباره 
مذاکرات مثبت درباره پایان جنگ. در واقع، هربار 
که ترامپ اعلامیه‌ای صادر کرد، بلافاصله )بازار( 
سقوط کرد. همین اتفاق دوباره در ۷آوریل و سپس 
در ۲۱آوریل رخ داد: افزایش ناگهانی معاملات نفت، 
سپس یک پست از ترامپ و بعد تغییر شدید قیمت 
نفت فقط در عرض چند دقیقه. برای این مسئله 

توضیحی دارید؟ 
  هگست:   تمرکز من کاما روی انجام وظیفه‌ام و 
اطمینان از اجرای درست امور در این دولت است...

آنچه در بازارها اتفاق می‌افتد، موضوع کار ما نیست. 
حتی اگر این اطلاعات از داخل )نهادها( آمده باشد.

هواپیماهای از‌بین‌رفته و آسیب‌دیده آمریکا 
در جریان جنگ علیه ایران از 9آوریل 2026

هواپیماهای بدون سرنشین

24فروند نابود‌شده/ سنتکام
پهپاد ام کیو - ‌‌9 ریپر MQ-9Reaper

هواپیماهای هشدار و کنترل )آواکس(

1فروند نابود‌شده      1فروند آسیب‌دیده / در عربستان سعودی
ای - 3 سنتری Boeing E-3 Sentry

هواپیماهای سوخت‌رسان

2فروند نابود‌شده      6فروند آسیب‌دیده / در منطقه عملیاتی سنتکام
کی سی - 135استراتوتانکر KC-135 Stratotanker

جنگنده نسل چهارم

4 فروند نابودشده          3فروند در کویت           1 فروند در ایران
F-15E Strike Eagleاف-‌15ای استرایک ایگل

هواپیماهای ترابری

2فروند نابودشده / در جریان عملیات آمریکایی‌ها برای 
جست‌وجو و نجات خلبان خود در ایران

MC-130J Commando IIام سی- 130جی کوماندو2

هواپیماهای نسل پنجم

1فروند آسیب‌دیده بر فراز ایران
F-35 Lightning IIاف-‌‌35 لایتنینگ 2

گزارش

پیام سردار موسوی در بدرقه تیم ملی فوتبال ایران به جام جهانی
سردار سید مجید موسوی،  فرمانده‌‌ نیروی هوافضای سپاه در پیامی به تیم ملی فوتبال نوشت: فرزندان غیور تیم ملی 
فوتبال ایران، پشتیبانی حقیقی، دعای خیر ملت عزیز ایران است که بدرقه راهتان است. یاد و خاطره شهید سلامی 

گرامی باد که توصیه نمودند‌اگر می‌خواهید جام را ببرید، تیمی بازی کنید.

افشاگری تازه درباره خسارت‌های نظامی آمریکا
اد کیس، نماینده دمکرات کنگره آمریکا اعلام کرد که این کشور از زمانی که جنگ تحمیلی علیه ایران در ‌۲۸فوریه 
آغاز شد، براساس یک گزارش دفاعی ۳۹ فروند هواپیمای خود را از دست داده‌است. ازسوی دیگر شبکه آمریکایی 
سی.‌ان‌.ان نیز گزارش داده هزینه‌های جنگ علیه ایران احتمالا به رقم یک تریلیون دلار می‌رسد./ایسنا

احتمال برگزاری انتخابات زودهنگام در اسرائیل
ائتلاف حاکم در کنست )پارلمان اسرائیل( به رهبری »بنیامین نتانیاهو«، در حال آماده شدن برای ارائه لایحه 
انحلال کنست تا اوایل هفته آینده است؛ اقدامی که منجر به برگزاری انتخابات زودهنگام خواهد شد. درصورت 
انحلال کنست، انتخابات باید حداکثر ظرف ‌5ماه آینده برگزار شود. / تایمز اسرائیل

یادداشت

روایت خبر

جنگ می‌شود؟پاسخی به مهم‌ترین 
پرسش امروز جامعه

» آیا جنگ دوباره آغاز خواهد شد؟« این روزها این پرسش 
مشترک بارها در میان مردم، نخبگان و حتی فعالان سیاسی 
و اقتصادی مطرح می‌شود.در ماه‌های گذشته، پیش از تجاوز 
آمریکا و رژیم صهیونیستی، بسیاری از تحلیلگران معتقد 
بودند که وقوع جنگ گسترده بعید است؛ زیرا هرگونه حمله 
به ایران، صرفاً یک عملیات محدود نخواهد ماند و به سرعت 
ابعاد منطقه‌ای پیدا می‌کند. با این حال، تجربه نشان داد که 
تصمیمات ترامپ همیشه براساس محاسبات کلاسیک امنیتی 
اتخاذ نمی‌شود. او پیش‌تر نیز ثابت کرده که در بزنگاه‌های 
سیاسی، بیش از آنکه به نتایج بلندمدت فکر کند، به‌دنبال 
»نمایش قدرت« و تولیدیک پیروزی رسانه‌ای است.‌اکنون اما 
شرایط متفاوت است. ترامپ پس از تجربه هزینه‌های سیاسی، 
اقتصادی و امنیتی جنگ، در وضعیتی قرار گرفته که هر تصمیم 
جدید می‌تواند او را عمیق‌تر در بحران فرو ببرد. به همین دلیل، 
محتمل‌ترین سناریو در شرایط فعلی نه جنگ فراگیر، بلکه 
فشار کنترل‌شده همراه با تهدید و حملات محدود مقطعی 
است؛ اقدامی که بتواند برای ترامپ یک »دستاورد تبلیغاتی« 
بسازد، بدون آنکه آمریکا وارد یک جنگ فرسایشی شود.‌در 
مقابل، جمهوری اسامی نیز بارها تأکید کرده که هرگونه 
تعرض به زیرساخت‌ها یا منافع ملی ایران، با پاسخ مستقیم، 
سنگین و مؤثر مواجه خواهد شد.‌یکی از مهم‌ترین نقاط فشار 
در این معادله، مسئله تنگه هرمز است. امروز غرب به خوبی 
می‌داند که امنیت انرژی جهان، بدون ثبات در خلیج‌فارس 
ممکن نیست. از سوی دیگر، وضعیت داخلی آمریکا نیز عامل 
مهمی در تصمیم‌گیری کاخ سفید است. افزایش فشارهای 
اقتصادی، نگرانی‌های تورمی و نارضایتی بخشی از افکار عمومی 
آمریکا نسبت به هزینه‌های جنگ، فضای مانور ترامپ را محدود 
کرده است.‌بنابراین، در پاسخ به سؤال »جنگ می‌شود؟« باید 
گفت که احتمال تنش و درگیری محدود همچنان وجود دارد، 
ترامپ امروز بیش از آنکه به‌دنبال آغاز جنگ باشد، به‌دنبال 

یافتن راهی برای خروج از بحران با حفظ ظاهر پیروزی است.

پشت پرده عملیات نمایشی آمریکا 
در پرونده اورانیوم ونزوئلا

چند روز پیش بود که وزارت انرژی آمریکا اعلام کرد، واشنگتن 
۱۳.۵ کیلوگرم اورانیوم غنی‌شده را از ونزوئلا خارج کرده 
است. آمریکایی‌ها این اقدام را پیروزی‌ای بزرگ و تاریخی و 
نشانه رهبری قاطع دونالد ترامپ معرفی کردند! اما واقعیت 
چیز دیگری است: این اورانیوم از تأسیساتی غیرنظامی و 
فراموش‌شده از دوران جنگ سرد )تحت برنامه موسوم به اتم 
برای صلح( بیرون آمده که از دهه90 تعطیل بوده است.‌این 
مقدار اورانیوم در برابر انبارهای کشورهای دارای صنعت 
غنی‌سازی ناچیز است و عملیاتی روتین در جمع‌آوری 
سوخت‌های قدیمی محسوب می‌شود. زمان اعلام خبر نیز قابل 
تأمل است: آمریکا در مذاکرات هسته‌ای با ایران به بن‌بست 
رسیده و حالا این رویداد بی‌اهمیت در کاراکاس را به صحنه 
نمایش آورده است. جالب‌تر اینکه خود روایت آمریکایی‌ها هم از 
تسلیم ونزوئلا خبری نمی‌دهد؛ انتقال با هماهنگی کامل انجام 
شده و رآکتور هم سال‌هاست خاموش است. خلاصه اینکه از 

یک عملیات فنی کوچک، یک تریلر هالیوودی ساخته‌اند‌.

دروغ هزینه 25میلیاردی جنگ
‌ ‌پنتاگون تا الان 2بار هزینه اعلامی را تغییر داده؛ یک‌بار 
25میلیارد دلار و یک‌بار هم 29میلیارد دلار؛ هزینه‌های 
به‌روزرسانی شده مربوط به تعمیر و جایگزینی تجهیزات 
است.‌اما به‌نظر کارشناسان هزینه‌ای که جنگ آمریکا با ایران 
روی دست مردم گذاشته خیلی بیشتر از این مقدار است و حتی 
به یک تریلیون دلار هم می‌رسد.‌»لیندا بیلمز«، کارشناس 
سیاستگذاری عمومی در مدرسه کندی هاروارد هزینه‌های 
جنگ را به 2مرحله کوتاه‌مدت )نیروی پرسنل، نگهداری مهمات 
و جایگزینی( و میان‌مدت )تعمیر تأسیسات، بازسازی ذخایر 
تسلیحاتی پیشرفته، هزینه‌های درمانی و حمایتی برای 55هزار 
سرباز( تقسیم می‌کند.‌در هزینه‌های کوتاه‌مدت جایگزینی یک 
موشک تاماهاوک که ۲ میلیون دلار ارزش داشت، می‌تواند تا 
3.5میلیون دلار هم افزایش پیدا کند.‌اما علاوه بر این هزینه‌های 
مستقیم، از هزینه‌های غیرمستقیم هم نباید غفلت کرد ازجمله 
گرانی بنزین و مواد غذایی، تمام اینها هزینه‌ واقعی جنگ علیه 

ایران را به یک تریلیون دلار هم می‌رساند.

وقتی روبیو تحریم‌های چین را دور زد!
مارکو روبیو برای اینکه بتواند ترامپ را در سفر به چین همراهی کند، 
نامش در زبان چینی تغییر کرد.‌روبیو زمانی که سناتور بود، شدیدا 
از چین به بهانه وضعیت حقوق بشر انتقاد می‌کرد. با توجه به تبار 
کوبایی‌‌اش به‌شدت مخالف کمونیسم است و نویسنده اصلی قانون 
کنگره درخصوص تحریم‌های گسترده علیه چین به اتهام ادعایی 
کار اجباری اویغورهای مسلمان است. چین هم در تلافی به سبک 
خود آمریکایی‌ها، او را 2بار تحریم کرد.‌با این حال وقتی که به وزارت 
خارجه آمریکا رسید، رسانه‌های رسمی چین از آوای متفاوتی برای 
بیان نام او استفاده کردند تا با این تغییر املا، نام قبلی تحت تحریم را 
 نداشته‌باشد و بتواند به چین سفر کند.‌ ترامپ هم در زبان چینی با 

2 نام »تلانگپو« و بیشتر اوقات »چوانپو« شناخته می‌شود.

اتحاد شرقی مقابل قمارباز غربی

سفر »دونالد ترامپ«، رئیس‌جمهور آمریکا به پکن، در 
شرایط حساسی از نظر تحولات نظامی در خاورمیانه و 
وضعیت تنگه هرمز انجام می‌شود. اما این سفر چه نسبتی با 

ایران و موضوعات جنگ دارد؟

5محور اصلی سفر ترامپ به چین
 جنگ ایران و تنگه هرمز: مهم‌ترین و فوری‌ترین 
موضوع، درخواست آمریکا از چین برای اعمال فشار بر تهران 

جهت آغاز مذاکرات صلح و بازگشایی تنگه هرمز‌
  تجارت و تعرفه‌ها: بحث درباره کاهش تعرفه‌های 
وضع شده، خرید محصولات آمریکایی توسط چین )مانند 
هواپیماهای بوئینگ و کالاهای کشاورزی( و در مقابل، کاهش 

محدودیت‌های آمریکا بر تراشه‌های پیشرفته‌
 تایوان: چین به‌دنبال دریافت تعهدات روشن‌تری از آمریکا 
در قبال »مخالفت با استقلال تایوان« است، درحالی‌که 

نگرانی از اظهارات بداهه ترامپ در این‌باره وجود دارد.
 هوش مصنوعی: رقابت فناورانه و قوانین حاکم بر این حوزه‌

  فنتانیل: درخواست آمریکا از چین برای کنترل بیشتر بر 
مواداولیه این ماده مخدر‌

 نسبت این سفر با جنگ علیه ایران
 هدف اصلی آمریکا: واشنگتن از پکن می‌خواهد از نفوذ 

خود بر تهران استفاده کند تا:
1. پذیرش آتش‌بس: ایران را به پذیرش آتش‌بس و نشستن 

پای میز مذاکره مجاب کند.
2. بازگشایی تنگه هرمز: برای خاتمه بحران انرژی و 
کاهش قیمت نفت، ایران را وادار به بازگشایی این آبراه 

حیاتی کند.
   موضوع تنگه هرمز: نقشه آمریکا و گفت‌وگوهای چین 

و آمریکا
 ‌ موضع چین در مذاکرات: قطعنامه‌ضد ایرانی کشورهای 
عربی در دور قبل با وتوی روسیه و چین روبه‌رو شد. تحلیلگران 
پیش‌بینی می‌کنند که پکن احتمالا مجددا از حق وتوی خود 
استفاده کند. این اقدام دیپلماتیک چین، یکی از محورهای 

اصلی‌گفت‌وگوی ترامپ و شی جین پینگ خواهد بود.
 مذاکره بر سر چیست؟ آمریکا تلاش می‌کند چین را قانع 
کند که یا از وتوی قطعنامه جدید خودداری کند و یا لااقل 
در قبال بسته‌های کمک اقتصادی و تجاری، فشار بر تهران 

را افزایش دهد.

موضوعات مرتبط با ایران )سلاح، نفت و حق وتو(
۱. فروش سلاح چینی به ایران

  اتهامات آمریکا: واشنگتن شرکت‌های چینی را 
به »همکاری در برنامه نظامی ایران« متهم می‌کند. 
جدیدترین تحریم‌ها شامل تحریم پالایشگاه »هنگلی« 
چین و ‌۴۰نفتکش به‌دلیل نقش آنها در انتقال پول و کالا به 
ایران است. آمریکا همچنین ادعا کرده که شرکت‌های چینی 

تصاویر ماهواره‌ای در اختیار ایران قرار می‌دهند.
۲. حق وتوی پکن برای ایران

  عملکرد وتو: چین و روسیه ‌ماه گذشته قطعنامه قبلی 
آمریکا در شورای امنیت را رسما وتو کردند.

۳. میزان صادرات نفت ایران به چین در زمان جنگ 
)پس از ۲۸ فوریه(

  مجموع ارسال‌ها در زمان جنگ: براساس گزارش‌ها، 
ایران در هفته‌های اول جنگ )اوایل مارس ۲۰۲۶( موفق 

به ارسال حدود ۱۲ میلیون بشکه نفت به چین شده است.
۴. عبور کشتی‌ها از تنگه هرمز برای چین

  عبور نفتکش‌های چینی: با وجود کاهش شدید 
ترافیک دریایی، حداقل ۶ فروند نفتکش متعلق به چین یا 
تحت اجاره چین در روز سه‌شنبه )۱۲ می‌۲۰۲۶( از تنگه 

هرمز عبور کرده‌اند.
  استراتژی چین: چین در حال افزایش ذخایر استراتژیک 
نفت خود است. واردات نفت چین در ‌2ماه اول ۲۰۲۶ 
نسبت به سال قبل 15/8 درصد افزایش یافته و ذخایر 
نفتی این کشور به حدود 1/2 میلیارد بشکه )معادل ۳ تا 
 ‌۴ماه نیاز( رسیده است تا در برابر بحران‌های احتمالی 

مقاوم باشد.

کامران شیرازی؛  کارشناس مسائل سیاسی

درخواست رژیم جولانی برای توافق امنیتی با تل‌آویو
وزیر خارجه دولت جولانی در سوریه اعلام کرده دمشق به‌دنبال توافق امنیتی با اسرائیل است و همزمان گفته 
سوریه خواهان »صلح نه عادی‌سازی« است. وی در عین حال افزود: اسرائیل طی »یک سال و نیم گذشته« سوریه 

را تهدید و بی‌ثبات کرده است./ الجزیره

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | ‌ ‌‌»بدون تحقق پیش‌شرط‌های ایران توافقی در کار نیست.« این راهبرد نهایی تهران برای ورود به 

دور دوم مذاکرات و دستیابی به هرگونه توافق است؛ پیش‌شرط‌های 5گانه‌ای که از یک سو به مطالبه‌ای مردمی– ملی تبدیل و از گزارش
سوی دیگر به‌عنوان »راهبرد مذاکراتی« ایران مطرح شده‌ است. آخرین پاسخ ایران به رفت‌وآمدهای متون مذاکراتی در حالی 
واشنگتن را از به کرسی نشاندن درخواست‌های زیاده‌خواهانه‌اش ناامید کرده که ایران به‌صراحت تأکید کرده است احقاق حقوق ملت ایران باید 
نتیجه نهایی هرگونه مذاکره و توافقی باشد. بر این اساس هم هست که »پایان جنگ و محاصره دریایی«، »آزادسازی اموال مسدودشده ایران«، 

»حاکمیت بر تنگه هرمز«، »رفع تحریم‌ها« و »پرداخت غرامت به ایران« به‌عنوان »شروط اعتمادساز« ایران به طرف آمریکایی اعلام شده‌ است.

 ۵ ‌پیش‌شرط ایران
مطالبه خیابان

پیش‌شرط‌های ایران برای رفتن به مذاکره را مردم فریاد می‌زنند

دلایل اهمیت
  »نه« به توافق شکننده: تهران معتقد است بدون کاهش 
تهدیدات نظامی و اقتصادی، هر توافقی شکننده و موقت 

خواهد بود.
  اعتماد‌سازی‌: جمهوری اسلامی معتقد است تنها با توافق 
رسمی بر پایان جنگ و رفع محاصره دریایی، شرایط مناسب 

برای مذاکره درباره پرونده هسته‌ای مهیا می‌شود.
  سلب اهرم تهدید نظامی: تحقق چنین مطالبه‌ای امکان 

ادامه مذاکرات نتیجه‌محور بدون سایه تهدیدهای نظامی را 
میسر می‌کند.

  افزایش شانس توافق: تا زمانی که احتمال درگیری 
یا انسداد مسیرهای دریایی وجود داشته باشد، هیچ توافق 

پایداری شکل نمی‌گیرد.
  توازن‌سازی‌: باید این موضوع محقق شود که مذاکرات 
صرفا ابزاری برای محدودسازی تهران نیست، بلکه باید توازن 

ایجاد کند.

‌تخمین‌هایی درباره خسارت‌ها
‌ فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت:

  برآورد اولیه خسارت ایران در جنگ اخیر)مستقیم و غیرمستقیم( حدود ۲۷میلیارد 
دلار است.

  پرداخت غرامت جنگ از دستورکارهای تیم مذاکره‌کننده ایران است.
  آسیب‌ها معمولا در چند لایه باید بررسی شوند‌.

 میثم ظهوریان، عضو کمیسیون اقتصادی مجلس:
 ۲۰ تا ۴۰میلیارد دلار: خسارت »مستقیم« جنگ 

 ۱۴میلیارد دلار: خسارت‌های بخش انرژی 
 یک میلیارد دلار: خسارت مخازن و فرآورده‌ها و...

 28میلیارد دلار: عدد رسمی)خسارت مستقیم( اعلام‌شده‌ازسوی دولت به رهبر 
معظم انقلاب

‌دلایل اهمیت
 توافقی با ارزش راهبردی: از نگاه تهران، 
هر توافقی بدون منافع اقتصادی ملموس، ارزش 

راهبردی و سیاسی نخواهد داشت.
 برداشتن فشار از اقتصاد ایران: رفع 
تحریم‌های نفتی، بانکی و مالی ایران برای‌آنکه 
صادرات نفت و دسترسی به درآمدهای ارزی را 
افزایش دهد، ثبات بیشتری در بازار ارز ایجاد 
کند، تورم و فشار معیشتی را کاهش دهد و 
زمینه جذب سرمایه‌گذاری خارجی را فراهم 

کند.
 سلب اهرم فشار علیه ایران: تحریم‌ها 
فقط ابزار اقتصادی نیستند، بلکه در نگاه ایران 

ابزاری برای فشار سیاسی محسوب می‌شوند.
 توسعه همکاری‌های اقتصادی جهانی: 
رفع تحریم‌ها می‌تواند امکان همکاری بیشتر 
با اقتصاد جهانی، توسعه روابط تجاری و افزایش 

قدرت مانور دیپلماتیک ایران را فراهم کند.
 تضمینی برای آینده: تحقق پیش‌شرط 
ایران مبنی بر رفع تحریم‌ها می‌تواند به مثابه 
تضمینی برای جلوگیری از بازگشت دوباره 

تحریم‌ها باشد.

تحلیل بین‌المللی
  شبکه قطری الجزیره: ایران بر پایان دادن به جنگ 
در سراسر منطقه، به‌ویژه در لبنان متمرکز است؛ پاسخی 

که تهران آن را »واقع‌بینانه« و »مثبت« ارزیابی می‌کند.

  خبرگزاری ترکیه‌ای آناتولی: پایان جنگ، لغو 
محاصره و تضمین امنیت دریایی از اولویت‌های تهران 
هستند. ایران خواستار پایان جنگ و »دزدی دریایی علیه 

کشتی‌های ایرانی« است.

‌پایان جنگ و محاصره دریایی

اموال ایران باید آزاد شود تحریم‌ها باید برداشته شود

باید غرامت بدهند

تحلیل بین‌المللی
 شبکه قطری الجزیره: ایران خواهان دریافت غرامت از ایالات متحده و اسرائیل است و وضع عوارض بر کشتی‌های عبوری از 

تنگه ‌هرمز به‌عنوان بخشی از پروتکل خسارت‌هاست. 
  ‌رسانه آمریکایی واشنگتن تایمز: براساس نامه ایران به سازمان ملل، با توجه به اینکه برخی حملات مسلحانه غیرقانونی علیه 
اهداف غیرنظامی در داخل ایران انجام شده، متجاوزان نمی‌توانند به‌طور قانونی به ماده۵۱ منشور سازمان ملل]حق دفاع از خود[ 

در قبال ایران استناد کنند و باید غرامت بپردازند.

تحلیل بین‌المللی 
 رسانه انگلیسی میدل ‌ایست مانیتور: 
ایران معتقد است که پیش‌شرط‌هایی ازجمله 
رفع تحریم‌ها نه‌تنها »خواسته‌هایی حداکثری 
نیستند«، بلکه حداقل الزام‌های هرگونه توافق 
جدی و پایدار مطابق با منشور سازمان ملل 

برای پایان دادن به جنگ است.
 خبرگزاری انگلیسی رویترز: 

ایران خواستار لغو 
؛  ست یم‌ها تحر
پیش‌شرطی که برای 

هرگونه توافقی 
مهم و محوری 
به‌حساب 

می‌آید.

‌اقتصادی‌
 تقویت ذخایر ارزی کشور 

 ایجاد ثبات بیشتر در بازار ارز 

  تسهیل واردات کالاهای اساسی و دارو 
  کاهش فشار تورمی 

  جبران بخشی از مشکلات ناشی از تحریم‌ها

راهبردی - سیاسی‌
  نشانه‌ای از جدیت طرف مقابل در اجرای تعهدها

  اعتمادسازی برای هرگونه توافقی در آینده
 افزایش قدرت مانور اقتصادی و دیپلماتیک ایران

 افزایش انعطاف ایران در سیاستگذاری‌ها 

‌تحلیل بین‌المللی 
 خبرگزاری قطری الجزیره: مؤسسه صلح 
آمریکا میزان دارایی‌های مسدودشده ایران را 
تقریبا ۱۰۰میلیارد دلار تخمین زده است. چین، 
ژاپن، هند، کره‌جنوبی و همچنین عراق ازجمله 

کشورهایی هستند که وجوه حاصل از خرید نفت 
ایران در آنها مسدود شده ‌است.

  شبکه آمریکایی سی‌ان‌ان: ایران خواستار 
رفع توقیف ۲۰میلیارد دلار از دارایی‌های خود 

است.

تنگه هرمز حوزه تسلط ایران است
‌دلایل اهمیت

 تثبیت‌ قدرت ژئوپلیتیک ایران: حاکمیت 
و نفوذ بر تنگه هرمز بخشی از امنیت ملی و قدرت 

ژئوپلیتیک ایران محسوب می‌شود.
 اهمیت اقتصادی: حاکمیت ایران بر تنگه هرمز 
ضامن امنیت صادرات نفت و تجارت دریایی ایران 
است و به ایران اهرم اقتصادی و انرژی در معادلات 

منطقه‌ای می‌دهد.

 ثبات‌سازی‌: هرگونه بی‌ثباتی در این منطقه 
می‌تواند بر درآمدهای نفتی و تجارت خارجی ایران 

اثر مستقیم بگذارد.
 اهمیت دفاعی– نظامی: تنگه هرمز برای ایران 
یک نقطه حیاتی دفاعی است و در برابر تهدیدهای 

خارجی بازدارندگی ایجاد می‌کند.
 افزایش قدرت چانه‌زنی: نفوذ ایران بر تنگه 
هرمز به تهران قدرت چانه‌زنی بیشتری در روابط 

بین‌المللی و مذاکرات منطقه‌ای می‌دهد.

تحلیل بین‌المللی
 خبرگزاری انگلیسی رویترز: ایران اکنون محدوده 
کنترل تنگه هرمز را بسیار بزرگ‌تر از قبل تعریف کرده 

‌است.
 شبکه انگلیسی بی‌بی‌سی بین‌المللی: براساس 
برآوردهای اداره اطلاعات انرژی ایالات متحده)EIA(، در 
سال۲۰۲۵، حدود ۲۰میلیون بشکه نفت و فرآورده‌های 
نفتی روزانه از تنگه هرمز عبور می‌کرد. این رقم معادل 
تقریبا ۶۰۰میلیارد دلار)۴۴۷میلیارد پوند( تجارت انرژی 

در سال است.
 :)CSIS(مرکز مطالعات استراتژیک و بین‌المللی 
تنگه هرمز یک مجرای کلیدی برای جریان‌های انرژی 
جهانی است.‌ ترافیک ورودی و خروجی از خلیج‌فارس 
درصورت بروز اختلال به‌راحتی قابل تغییر مسیر نیست.

 رسانه آمریکایی وال استریت ژورنال: اعلام ایران 
مبنی بر توسعه منطقه کنترل تنگه‌ هرمز نشان‌دهنده 
قصد این کشور برای گسترش کنترل خود بر این آبراه 

حیاتی است.

‌دلایل اهمیت

‌دلایل اهمیت

امارات و اسرائیل‌‌ 
یک روح در 2 بدن 

نشانه‌های این روابط نزدیک در طول جنگ 
تحمیلی سوم 

 دست‌کم 2سفر محرمانه رئیس موساد به امارات 
در جریان جنگ اخیر 

  ارسال پدافند گنبد آهنین و ده‌ها خدمه این سامانه 
  چند حمله به خاک ایران با هماهنگی اسرائیل، 

پیش و پس از آتش‌بس 
  دیدار نتانیاهو با بن‌زاید  در میانه جنگ علیه ایران

پیشینه روابط اسرائیل و امارات
امضای پیمان ابراهیم در سال 2020

همکاری‌های نظامی‌
  استفاده امارات از سامانه‌های پدافند اسرائیلی 

مانند »اسپایدر« و »باراک« 
 مداخلات و جنایات نظامی امارات در کشورهایی 

مانند لیبی، یمن و سودان با کمک اسرائیل 

همکاری‌های اقتصادی‌
  امضای توافق تجارت آزاد دوجانبه در سال ۲۰۲۲ 

رشد حجم مبادلات غیرنفتی دوجانبه:
 ۱۶۰ میلیون دلار در سال ۲۰۲۰

 2.3میلیارد دلار در سال ۲۰۲۳ 
3.2میلیارد دلار در سال 2024

مخاطرات ارتباط با اسرائیل برای امارات‌‌
   افزایش هزینه‌های حیثیتی در جهان عرب 

   تشدید تنش با متحدین سنتی ابوظبی ازجمله 
با عربستان 

    قرار گرفتن در معرض تلافی‌جویی مستقیم 
ایران 

    کاهش نقش تجاری در منطقه

ماجرای ری برندینگ عملیات 
خشم حماسی!

با تغییر برچسب‌، واقعیت‌ها تغییر نمی‌کند. یکی باید این را به 
دولت دونالد ترامپ بفهماند. چرا؟ چون بعد از انتشار پستی در 
شبکه‌های اجتماعی که در آن ترامپ خواستار تغییر نام اداره 
مهاجرت آمریکا از آیس )ICE( به نایس )NICE( شده بود تا 
خبرنگاران مجبور باشند هر روز از »ماموران نایس مهاجرت« 
صحبت کنند )همان‌هایی که به بازداشت غیرنظامیان و 
جداسازی خانواده‌ها متهمند( حالا گزارشی منتشر شده که 
دولت ترامپ می‌خواهد در ماجرای عملیات نظامی علیه ایران 
نیز با تغییر نام این عملیات از »خشم حماسی« به »عملیات 
پتک سنگین« کنگره آمریکا را قانع کند که با یک عملیات 
جدید طرف است و در نتیجه مهلت ۶۰ روزه برای اخذ مجوز ‌ 

از نو آغاز شود.‌‌

بالگرد لیتل برد

4فروند نابود‌شده 
هلی‌کوپترهای کوچک MH-6 Little Bird


